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自2010年以来，国家安全监管总局相继在石英砂加工、木质家具制造、石棉矿山与石棉制品制造、金矿开采等四个行业领域组织开展了职业病危害专项治理活动。2012年8月至12月，又集中利用四个月时间，进一步深化了治理工作。经过上下共同努力，四个行业领域治理工作取得初步成效。据不完全统计，四个行业领域治理期间共提请关闭企业826家，责令停产整顿企业903家，取缔非法企业394家。其中，深化治理阶段共检查企业9020家，发现问题或隐患32546项，责令当场改正13340项，责令限期改正19206项，共提请关闭企业289家，责令停产整顿632家，取缔非法企业108家。现将有关情况通报如下：

一、主要特点

(一)积极动员部署，扎实推进治理工作。总局四个治理通知印发以后，各地区结合本地特点，制定工作方案，明确工作目标、重点任务和具体措施，并通过座谈会、视频会、现场会等对治理工作进行动员、部署，提出明确要求。山东、江西等地省市县三级都成立了专项治理工作领导小组，加强对治理工作的协调和领导。北京市要求各区县加大监督执法力度，对治理企业监督检查覆盖率达到100%。重庆市将专项治理工作作为区县安监局年度考核内容之一，推动治理工作在基层落实。

(二)加强教育培训，努力提升防治能力。为做好职业病危害治理工作，总局组织开展了百家石棉开采及石棉制品企业、千家石英砂加工企业和万家木质家具制造企业的主要负责人和职业健康管理人员职业健康培训工作，共培训企业负责人和管理人员3万余人。各地区也按照总局有关培训工作的要求，加强了对企业相关人员的培训。北京市大力推进职业卫生管理员培训、考核和发证工作，目前共有8000余人取得职业卫生管理员培训合格证，其中木质家具企业全部做到了持证上岗。江西省治理活动期间累计培训企业负责人和管理人员16562人次。

(三)认真对照标准，强化督促整改。各地区积极督促企业按照治理标准和要求，认真制定整改方案，并抓好落实。山东省完成了全省所有87家金矿企业的现状评价，并由技术服务机构协助企业制定整改方案，提高治理工作针对性。湖北省通山县对56家石英砂加工企业全部实行停产整顿，逐家对照标准查找差距，要求所有干法加工改为湿法加工。黑龙江省选择两家经过治理达到要求的中小企业作为样板，组织监管人员和企业进行学习，要求将样板企业作为最低标准对照整改。四川省成都市制定了家具制造和石棉制品企业验收标准，组织对100余家木质家具制造企业和12家石棉制品企业进行了检查验收。

(四)加强工作指导，确保取得实效。各地区在治理工作中，注重研究制定相关指导意见或规范性文件，借助专家力量，加强对企业治理工作的指导。北京市编制了《工作场所职业卫生监督管理规定》提出的13项管理制度的编制要点和范例，要求所有木质家具企业对照制定并完善各项制度。安徽省制定了石英砂加工等职业病危害防治工作指南及管理制度、操作规程范例。上海市在总结治理工作阶段成果基础上，制定了《木质家具制造企业职业病危害预防控制规范》。黑龙江省将治理行业的所有企业分配给相关职业卫生专家，由专家对所负责辖区内企业的治理工作进行指导。
(五)借鉴典型经验，促进学习交流。为推进治理工作，总局召开了木质家具制造企业高毒物质危害治理现场会，交流了广东中山等地的一些好做法。为促进地区间交流，组织河北、河南、内蒙古等地安全监管人员赴安徽凤阳学习石英砂加工企业粉尘治理经验。各地区也充分运用典型引路来推进治理工作。山东省在金矿领域培育了3家典型企业，组织其他企业进行现场观摩学习。江西省在木质家具制造等领域组织开展了职业卫生先进企业创建活动。辽宁省在全省推广朝阳市综合整治石英砂加工企业的经验，取得积极效果。

(六)加强监督检查，严查违法行为。为检查各地区职业病危害治理工作开展情况，国家安全监管总局连续两年组织开展了省际交叉检查活动。据统计两次互查活动共检查企业278家，发现问题或隐患735项，责令当场改正540项，责令限期改正295项。各地区也结合实际组织开展了交叉检查、专项督查、跟踪督办等各种形式的监督检查活动，加强了对治理工作的检查、指导。安徽省每季度公布一次石英砂加工、木质家具制造领域的治理情况，加强了对各地治理工作的督办。江苏省通过治理共检查企业4359家，发现问题或隐患12936项，责令当场改正6371项，罚款96.9万元，责令停产整顿74家。

二、存在的主要问题

(一)治理工作进展不平衡，少数地区对治理工作认识不深，重视不够。如少数地区认为辖区内所治理行业领域的企业少，只是转发了文件，没有具体落实，工作流于形式;还有少数地区和企业没有严格按照要求和标准认真进行治理，工作力度不大，治理效果不明显。总局在对部分地区进行调研中发现少数地区的一些企业经过一段时间治理后，工作现场没有太大改观，粉尘浓度仍然超标，没有基本的警示标识和警示说明。

(二)很多企业职业健康法律意识淡薄，职业卫生管理基础差。四个领域企业大多数为中小微型企业，其规模小、工艺落后、设备简陋，作业环境差。尽管通过治理，一些企业职业卫生管理状况有了较大改观，但仍有很多小企业包括很多家庭作坊式生产加工企业，受观念、资金等方面的限制，整改难度较大，要使治理效果整体达到一定水平仍需要较长时间的努力。如安徽省在治理工作中重点跟踪的30家企业，由于企业基础差，只有11家按照要求完成了整治任务;吉林省结合专项治理组织创建的100家规范企业，很多企业还不能按时达到标准。又如在职业卫生省际交叉检查中，企业没有设置公告栏和警示标识、没有进行职业病危害因素定期检测、个体防护用品配备不符合要求等是检查组发现的常见问题。

(三)职业卫生监管基础仍然薄弱，影响了治理工作的深入开展。目前全国还有很多市县级安全监管部门尚未建立职业卫生监管机构，少数地区甚至没有监管人员。另据统计，截至2012年底，全国还有46.4%的地市和52.4%的县区没有按照《职业病防治法》的规定进行职能划转。由于监管体制不顺、监管力量薄弱，治理工作各项部署在基层还不能得到很好地落实。一些安全监管部门还没有相应的技术支撑机构，也没有建立相应的专家队伍，工作中缺乏有力的技术支持。在职业卫生技术服务方面，由于服务机构数量少、分布不均，还不能满足检测评价需要。

三、近期工作措施

针对存在的主要问题，下一步要突出抓好以下几个方面的工作。

一是加强职业卫生基础建设，夯实企业职业卫生管理基础。在全国范围组织开展职业卫生基础建设活动。通过开展建设活动，解决大量企业抓职业卫生“不知、不懂、不会”的问题，促进用人单位尤其是大量中小企业认真贯彻落实《职业病防治法》等法律法规，落实企业的主体责任，规范职业卫生管理工作。

二是加强监督执法，深化和巩固治理成果。要逐步加强职业卫生监督执法工作，对治理工作不认真、成效不明显的地区和企业，要督促其补课，严格对照治理要求和标准狠抓落实，确保取得实效。同时，各地区要结合地区实际，选择1-2个职业病危害相对严重的行业领域作为重点，组织检测机构进行现场检测，在此基础上开展职业病危害专项治理，逐步扩大治理覆盖面，改善和提高职业卫生管理整体水平。

三是加强职业卫生监管力量和技术服务机构建设。督促各地按照《职业病防治法》的规定加快职能划转工作，尽快理顺监管体制。积极推动各地进一步加强省市县三级职业卫生监管机构建设，配齐配强职业卫生监管人员。指导各地建立和完善职业卫生监管制度，配备职业卫生执法装备，提升监管执法水平。加强职业卫生技术服务机构建设，建立完善适应职业病危害防治工作需要的职业卫生技术服务体系。

四是加大宣传培训力度，营造良好的工作氛围。大力开展职业卫生宣传教育工作，普及职业病预防知识。加强职业卫生培训工作，提高职业卫生监管人员业务素质和用人单位负责人及管理人员的职业卫生管理水平。指导督促企业加强对劳动者职业病危害防护知识的教育，增强其自我保护意识。  

